

“我从未放弃这个念头”

——巴勒斯坦人回家梦难圆

新华社记者 伊马德·德里姆利

在收到以色列军队要求撤离拉法东部地区的传单后,41岁的萨巴哈再次和家人踏上求生之路。经过数小时徒步,他们终于抵达汗尤尼斯的海边并在那里搭建了临时帐篷安顿下来,一家人暂时松了口气。

从加沙城到努赛赖特难民营,再到拉法、汗尤尼斯……新一轮巴以冲突爆发以来,萨巴哈一家人已数次被迫迁移,身心俱疲。

“我的孩子小时候听说过祖辈们在1948年第一次中东战争时的惨痛经历,没想到如今同样的事发生在我们身上。”萨巴哈强忍泪水说道,“现在我们的前方是大海,后方是战火,真的已经无路可走了!”

5月以来,以色列军队在加沙地带最南端城市拉法开展军事行动。

虽然以方一直对外宣称“进攻范围有限”,但随着拉法口岸关闭、停火谈判中止等坏消息接踵而至,已有80万在拉法避难的巴勒斯坦人不得不再次踏上逃难之路。

在加沙地带北部,由于巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)等武装人员在杰巴利耶难民营等地重新部署,以军再次发起军事行动,当地居民被迫再次逃往以军指定的所谓“安全区”。

“我们还能跑到哪里去呢?我们真的厌倦了!”一名加沙妇女在逃离杰巴利耶难民营后哭诉的视频迅速在社交媒体上传播,这反映了加沙民众的普遍心声。

新一轮冲突爆发以来,上百万巴勒斯坦人因以军的猛烈炮火和地面攻势而流离失所。由于无法支付

高昂房租,大多数人只能栖身于联合国机构设立的临时营地。

在加沙地带中部城市代拜拉赫的一所联合国学校内,挤满了从加沙地带北部和南部前来避难的流离失所者。有的人是在拖家带口步行数日后,才在这里勉强找到几平方米的栖身之所。

“自从我们搬到这里,温饱都难以保障,孩子经常是饿着肚子睡觉。”55岁的尼达勒对记者哭诉道,“我们都太想回家了,尤其是我的4个孩子。这么小就无家可归,对他们来说太残忍了。”

随着以军控制并关闭与埃及接壤的外部通道拉法口岸,并在加沙南北地区同时开展军事行动,加沙巴勒斯坦人的生存空间变得极其有

限。正如联合国机构所说,“加沙地带已完全没有安全之地”。

5月,巴勒斯坦人在各地举行活动纪念第76个“灾难日”,人们举着“回家”的标语和祖辈们遗留下来的钥匙,表达巴勒斯坦人不愿放弃的回家梦想。

92岁的阿卜杜勒-阿齐兹·加迪每年都会参加“灾难日”游行活动。他经历了第一次中东战争以来发生的历次巴以冲突,并在1967年第三次中东战争期间被迫逃离家园。“尽管回家的希望渺茫,但我从未放弃这个念头。”加迪告诉记者,“我仍希望有生之年能见证巴勒斯坦实现真正意义上的建国,到时候我将带着孩子们回家。”(翻译整理:记者柳伟建)

(新华社加沙5月22日电)

联合国等多方呼吁共同加强生物多样性保护

新华社加拿大蒙特利尔5月22日电(记者林威)在5月22日国际生物多样性日到来之际,联合国、政府间组织以及《生物多样性公约》缔约方高级别代表共同呼吁所有利益攸关方采取行动,通过支持实施“昆明-蒙特利尔全球生物多样性框架”,加强生物多样性保护。

今年国际生物多样性日的主题是“生物多样性,你我共参与”。2022年12月,《生物多样性公约》各缔约方通过“昆明-蒙特利尔全球生物多样性框架”(又称“生物多样性计划”),为全球生物多样性治理擘画新蓝图。

联合国秘书长古特雷斯说,生物多样性受到严重削弱,这不仅破坏了今日的可持续发展,还为明天的危险和不确定性埋下隐患。“昆明-蒙特利尔全球生物多样性框架”提供了一条路径,可在扭转生物多样性丧失和恢复生物多样性的同时,创造就业、增强韧性以及促进可持续发展。

“各国政府必须发挥领导作用。”古特雷斯说,“不过,我们每个人都应发挥作用。”他呼吁社会各界携手努力,重视、保护和恢复生物多样性,并使每一个人都从中受益。

联合国《生物多样性公约》秘书处执行秘书戴维·库珀表示,“生物多样性计划”是人类停止和扭转生物多样性丧失并实现与自然和谐相处的最佳机会,所有人应采取实际行动参与保护生物多样性。

中国、埃及、日本、孟加拉国等国以及政府间组织高级别代表也在国际生物多样性日到来之际呼吁以实际行动使自然走上恢复之路,造福人类和地球。

美国总统初选接近尾声 拜登支持率下滑

海洋

美国肯塔基和俄勒冈两州总统选举初选于21日结束,2024年美国总统选举初选阶段接近尾声。当天公布的一项民意调查结果显示,民主党推定总统候选人约瑟夫·拜登的支持率本月跌至近两年来最低水平。

据美联社报道,拜登与共和党推定总统候选人唐纳德·特朗普已确认赢得上述两州的初选。21日初选结束后,民主党仅剩8场、共和党仅剩4场初选未举行。

拜登和特朗普将分别在8月和7月举行的民主、共和两党全国代表大会上正式获得总统候选人提名。

虽然早已锁定提名,但拜登和特朗普在21日的肯塔基州初选中依然遭遇本党选民表达不满。在约80%已完成计票的民主党初选选票中,约18%选民未把票投给拜登,而在选票上勾选“不作承诺”。约6%共和党选民也未投票给特朗普,而选择了美国前常驻联合国代表妮基·黑利。美联社称,“不作承诺”选民主要不满拜登政府对新一轮巴以冲突的处理方式。

据路透社报道,本次民调17日至20日展开,误差范围为3个百分点。拜登支持率的跌幅虽然在误差范围内,但对他而言可能依然“不是好兆头”。

多项美国全国性选民意向调查结果显示,拜登与特朗普支持率相差无几,但在多个可能决定总统决选结果的关键“战场州”,特朗普保持微弱领先。

21日公布的民调涉及经济状况、非法移民、政治极端主义和国外冲突与恐怖主义等议题。其中,经济状况被较多受访者视作美国面临的最严重问题,分别有40%和30%的受访者认为,特朗普或拜登的经济政策较好。

路透社称,美国经济状况可能是影响拜登成功连任的重要因素之一。

政治极端主义和非法移民是受访者较看重的另外两项议题。拜登就前一议题比特朗普所获支持率高4个百分点,但就非法移民议题的支持率仅为25%,落后特朗普17个百分点。拜登就国外冲突与恐怖主义议题所获支持率也不敌特朗普。

特朗普方面的麻烦依然是4起刑事案诉讼。他21日选择不在纽约州“封口费”案中出庭陈述,这意味着,这起刑诉下周将进入陪审团审议的最后审理阶段。特朗普面临的另外3起刑诉开庭日期待定。(新华社专特稿)

世界水论坛特别对话会聚焦文化作为水可持续发展的关键力量

新华社印度尼西亚巴厘岛5月22日电(记者戴燕)“2024长江文化南京论坛-世界水论坛特别对话会”22日在印度尼西亚巴厘岛第十届世界水论坛期间举办。会议以“共创和谐水未来:文化作为水可持续发展的关键力量”为主题,来自联合国教科文组织、水事领域机构和中国的

代表就如何应对当前水资源公平分配、获取和管理方面的伦理挑战展开讨论。

联合国教科文组织自然科学助理总干事利迪娅·布里托在致辞中说,文化的多样性让人们能够理解和欣赏不同社区在水资源管理方面的独特观点、实践方法和智慧。这

也强调了一个重要观点,即在进行水资源管理时,不仅需要依据科学的实证数据,还需要尊重并融合当地知识和文化传统,这样才能塑造出既可持续又公平的水资源管理实践。

此次对话会是2024南京长江文化国际传播活动的一部分。与会

代表还围绕迈向文化多元化和包容性的水未来、利益相关方的普遍参与和合乎伦理的水资源共同管理等议题进行了讨论。

第十届世界水论坛20日在印度尼西亚巴厘岛开幕。该论坛是目前水事领域规模最大的国际盛会,一般每三年举办一次。

叙利亚: 采摘葡萄叶

在叙利亚,葡萄叶可以作为食材制作葡萄叶包饭等食物。这是5月21日,在叙利亚伊德利卜省,人们采摘葡萄叶。(新华社发)



加沙人道援助行动濒临崩溃 联合国暂停在拉法分发食物

包雪琳

由于物资供应不足、安全形势不稳,联合国援助机构21日暂停在加沙地带南部城市拉法分发食物。联合国官员说,加沙地带的人道主义援助行动濒临崩溃。

加沙地带大约110万民众面临“灾难级别的饥饿”,那里的人道主义状况自5月初以色列军队封锁拉法口岸加沙一侧以来日益恶化。美联社报道,在过去两周,数十万民众在混乱中逃离拉法,被迫寻找新的避难地点或挤在已遭以军破坏的地区求生。据隶属以色列军方的领土内政府活动协调办公室统计,大约40万人目前仍留在拉法,大约90万人已经逃离。

联合国说,5月10日以来,只有

36辆运送援助物资的卡车从以色列通过凯雷姆沙洛姆口岸进入加沙地带。

联合国近东巴勒斯坦难民救济和工程处21日在社交媒体X上说:“由于物资供应不足、无法确保安全,我们暂停在拉法分发食物。”

近东救济工程处及联合国世界粮食计划署的分发中心都位于拉法。联合国说,由于以军持续开展军事行动,工作人员无法进入分发中心。世粮署证实,在加沙地带中部,该机构为民众准备的食物快要发完了。

世粮署发言人阿比尔·埃提法说,“加沙地带的人道主义援助行动濒临崩溃”,如果无法恢复食物和其

他援助物资“大规模运入”,类似饥荒的情况将蔓延。

由于以军持续封锁拉法口岸,本应运进加沙地带的食品和药品等人道主义援助物资滞留于拉法口岸埃及一侧,而美国建造的用于接收海运援助物资的临时码头形同虚设,联合国救援机构已经至少两天没有收到从这一码头运入的援助物资。

世粮署另一名发言人史蒂夫·塔拉韦拉21日警告,如果以色列无法确保援助机构安全运转,经由临时码头分发食物也行不通。

塔拉韦拉在电子邮件中告诉美联社记者,世粮署已多次向相关机构提出使用其他路线确保援助物资

顺利分发的要求。“除非我们获得必要许可和协调,可以使用新路线,否则食品分发不可能成功。”

国际刑事法院检察官卡里姆·汗20日向国际刑事法院申请逮捕以色列总理内塔尼亚胡和国防部长加兰特,理由之一就是他们“把饥饿当作战争的一种手段”。

以方坚称没有限制援助物资运入加沙地带,反而指责国际援助机构不具备运输能力、人力不足。领土内政府活动协调办公室说,450辆卡车21日从凯雷姆沙洛姆口岸和加沙地带北部一处规模较小的口岸进入,而650多辆卡车在凯雷姆沙洛姆口岸加沙一侧等待分配。

(新华社专特稿)

俄副外长: 金砖国家在全球治理中发挥重要作用

新华社莫斯科5月22日电(记者黄河)俄罗斯外交部副部长里亚布科夫22日说,金砖国家在粮食和能源安全等全球治理领域中发挥重要作用。

里亚布科夫当天出席在莫斯科举行的金砖国家学术论坛开幕式时致辞说,金砖国家在保障世界粮食、能源安全方面发挥着重要作用。当前,金砖国家正在人工智能领域开展合作,积极探索制度化方案,建设合作平台,为推动实现可持续发展目标贡献力量。

里亚布科夫表示,金砖国家正在加强其在国际货币和金融体系中的作用,积极扩大金砖国家货币在相互贸易中的使用。与此同时,面对日益严峻的恐怖主义威胁和信息安全挑战,金砖国家正在着力寻求集体应对措施。

俄罗斯是2024年金砖轮值主席国。金砖国家学术论坛于5月22日至24日在莫斯科举行。论坛聚焦全球治理、国际安全与稳定、经贸合作、粮食与能源安全、科技与创新等话题。共有200多位来自金砖国家的专家学者出席论坛。

里布科夫表示,金砖国家正在加强其在国际货币和金融体系中的作用,积极扩大金砖国家货币在相互贸易中的使用。与此同时,面对日益严峻的恐怖主义威胁和信息安全挑战,金砖国家正在着力寻求集体应对措施。

俄罗斯是2024年金砖轮值主席国。金砖国家学术论坛于5月22日至24日在莫斯科举行。论坛聚焦全球治理、国际安全与稳定、经贸合作、粮食与能源安全、科技与创新等话题。共有200多位来自金砖国家的专家学者出席论坛。

德英间首个电力直连项目德国段开工建设

新华社柏林5月21日电(记者褚怡、杜哲宇)总耗资28亿欧元的连接德国和英国的电力电缆项目德国段21日正式开工建设。这是德英之间首个电力直连项目。

据介绍,该项目跨越英国、荷兰和德国,计划于2028年投入运营。这条电力电缆全长约720公里,连接英国肯特郡的格雷恩岛和德国北部下萨克森州的威廉港地区,其中德国段长约193公里。

德国联邦经济和气候保护部21日发布声明说,该项目计划将“通过直接交换电力,为两国的供电安全做出贡献”。线路将允许高达1.4吉瓦的电力双向流动,可为150万户家庭供电。电力电缆将以海底电

缆的形式在北海铺设,并以地下电缆的形式在德国陆地侧铺设。

德国副总理兼经济部长罗伯特·哈贝克在声明中说:“气候中和电力系统需要灵活性,这就是为什么我们不仅要扩大德国的电网,还要为邻国提供电力线路。”

根据英国和德国于2023年11月达成的一项新的合作计划,双方将确保长期为两国消费者提供安全、清洁和可负担的能源,并加强能源安全。

德国计划2030年温室气体排放总量较1990年减少65%,并争取最早在2045年实现碳中和,比欧盟计划提前五年。同时,德国还力争到2030年实现80%的电力来自太阳能、风能等可再生能源。

以色列宣布召回以驻爱尔兰和挪威大使

新华社耶路撒冷5月22日电(记者王卓伦、吕迎旭)以色列外交部长卡茨22日发表声明说,鉴于爱尔兰和挪威承认巴勒斯坦国的决定,他已下令立即召回以色列驻爱尔兰和挪威大使。

卡茨在社交媒体上说,爱尔兰

和挪威的决定是对去年10月以方遭受恐怖主义袭击的不公正对待,破坏了和平的机会,质疑了以色列的自卫权。

去年10月7日,巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)自加沙地带突袭以色列境内军民目标,导致约

1200人死亡,约250人被哈马斯等巴方武装人员带回加沙地带扣押。以色列随后对加沙地带发起大规模军事行动。

据巴勒斯坦加沙地带卫生部21日发布的数据,以色列在加沙地带的军事行动已造成超过

3.56万巴勒斯坦人死亡、近8万人受伤。

卡茨说,目前以方仍有128人被扣押在加沙地带。以方决心实现作战目标,即恢复以色列公民安全、瓦解哈马斯、令被扣押人员获释。